

□ 第6549期 □ 2025年6月19日 星期四 □ 每份2元 □ 本期16版 □ 人民日报社主管、主办 环球时报社出版



美国总统“耐心正在耗尽” 哈梅内伊“战斗拉开序幕” 以伊冲突，美国会下场吗

●本报记者 丁雅楠 李萌 陈子帅 ●甄翔 线一凡

以色列和伊朗的冲突18日进入第六天，美国是否已决定加入对伊朗的袭击，成为国际社会最关心的问题。美国总统特朗普当地时间17日发文称，美国已经“完全控制伊朗的天空”，他要求伊朗“无条件投降”，并威胁暗杀伊朗最高领袖哈梅内伊。这一表态被解读为美国态度发生转变的信号。哈梅内伊18日发表电视讲话回应说，伊朗绝不会屈服，美国的任何军事干预都将导致无法挽回的后果。美国媒体也对美方加入以伊冲突的后果表示担忧。美国有线电视新闻网（CNN）18日引述分析人士的话称，美国直接介入冲突将打开“潘多拉魔盒”，“伊朗没有投降的选择，它知道自己不会在军事上获胜，但它将确保各方都是输家”。中国外交部发言人郭嘉昆18日表示，中方对当前形势发展深感担忧，表示严重关切，反对任何违反联合国宪章宗旨和原则、侵犯别国主权安全和领土完整的行为。关于中国公民撤离伊朗的情况，他表示，截至目前，已有791名中国公民自伊朗转移至安全地区，还有1000余人正在转移撤离途中。部分中国公民已从以色列安全转移。外交部及有关使领馆将继续全力协助中国公民转移撤离。

特朗普要求“无条件投降”，哈梅内伊回应

特朗普17日在“真相社交”上发文称：“我们确切知道伊朗最高领袖的藏身之处。最高领袖是一个容易攻击的目标，我们不会除掉他，至少现在不会。”特朗普声称“我们的耐心正在耗尽”，并用全大写字母喊话伊朗：“无条件投降！”《纽约时报》认为，特朗普多次使用“我们”一词，这与他之前拒绝直接介入以伊冲突的态度不同，越来越多的迹象表明美国正在考虑加入以色列对伊朗的轰炸。

据美媒报道，对伊朗发出威胁当天，特朗普召集国家安全团队在白宫战情室开会，讨论针对伊朗的下一步行动，会议持续约90分钟。哥伦比亚广播公司（CBS）、美国全国广播公司（NBC）等多家媒体引述不具名高官的话称，特朗普正在考虑对伊朗先采取行动，而不是等着看伊朗是否（对美国利益目标）发动攻击，总统的顾问们对此仍存在分歧。据《纽约时报》报道，特朗普可能采取的下一步行动包括派遣美国加油机协助以色列战机，以及使用美国有、但以色列没有的所



6月18日凌晨，以色列特拉维夫，“铁穹”防空系统拦截伊朗导弹。（视觉中国）

谓“地堡炸弹”打击伊朗深藏地下的福尔多核设施。报道称，特朗普在私下谈话中告诉亲信，他现在倾向于后者。

在此关键时刻，伊朗最高领袖哈梅内伊18日发表全国电视讲话。哈梅内伊说，美国总统的威胁不可接受，威胁不会影响伊朗民族的思想和行为。以色列犯下了巨大的错误，将为此受到惩罚，伊朗不会接受强加的和平或战争。他还向美国喊话：“他们（美国）应该知道，伊朗永远不会屈服，美国的任何打击都造成不可挽回的后果。”

在电视讲话之前，哈梅内伊在社交平台X上发文称，伊朗永远不会对以色列妥协，将“毫不留情”展开反击，“战斗拉开序幕”。

按照英国广播公司（BBC）的报道，在冲突的第六天，伊朗对以色列的袭击规模已经缩小，以色列对伊朗的袭击规模更大。18日全天，以色列国防军多次发表声明，宣布对伊朗的袭击成果，包括动用战机打击伊朗制造离心机的设施和武器制造基地。

国际原子能机构18日证实，伊朗至少有两处离心机制造设施当天遭以色列袭击。BBC称，离心机是浓缩铀的机器，铀可用于制造核电

厂的燃料，也可用于制造核武器。离心机也是脆弱、精密的机器，一个小小问题（例如停电）可能导致离心机旋转失控，部件相互碰撞并损坏整个装置。以色列军方的声明表示，它打击的是伊朗制造离心机的地点，而不是正在运行的离心机。

据卡塔尔半岛电视台报道，伊朗外交部发言人巴加埃18日表示，任何第三国直接介入以伊战争都将引发一场“席卷整个地区、甚至超越整个地区”的全面冲突。伊朗目前只针对以色列领土，并相信邻国不会允许美国利用其领土对伊朗发动攻击。当被问及伊朗是否愿意与美国进行对话时，他表示“外交永无止境，但德黑兰不再信任华盛顿。”

“我可能会，也可能不会”

18日一早，特朗普在白宫被记者问及美国是否会直接介入以伊冲突时称：“我可能会，也可能不会。没有人知道我想做什么。”BBC称，在伊朗问题上，特朗普的不可预测性暴露无遗。

上海外国语大学中东研究所教授刘中民对《环球时报》记者分析称，近日美方的表态出现了变化，在舆论上对以色列的支持，从几天前的含混不清、呼吁双方

谈判，转向更明确地支持以色列打击伊朗，对伊朗的警告语气也变得更强硬。与此同时，美国在军事上也在进行调动。但从保守判断来看，美国目前的政策宣示和军事调动更多是向伊朗施压。一方面是在外交舆论层面极限施压，另一方面是在军事方面形成威慑。至于美国是否会下场，这取决于其目标。

复旦大学中东研究中心主任孙德刚表示，当前，美国正在以极限施压的方式迫使伊朗放弃核计划。“目前还很难判断美国是否会直接下场。”他表示，当前美国政府有相当高的不可预测性，但美国国防部官员和国家安全事务助理等职业官僚可能对此持谨慎态度。

“美国直接下场的可能性在不断增加。”宁夏大学中国阿拉伯研究院教授牛新春表示，美国实际上已经参与了以色列针对伊朗的部分军事行动。（下转第十六版）

「沮丧愤慨」，乌总统提前离开G7峰会

（文见第十六版）

本期导读	俄国际经济论坛聚焦多极世界 中国坚决反对G7操弄涉华议题 美媒：拉布布现象彰显中国“柔实力” 美国应立即停止为中东战争机器“添油”	(2版) (3版) (12版) (14版)
------	--	--------------------------------

未能见到美国总统 只能无奈缩短行程

“沮丧愤慨”，乌总统提前离开G7峰会

●本报驻美国特约记者 萧达 ●柳玉鹏 李泉

为期两天的七国集团(G7)峰会于当地时间17日在加拿大落下帷幕。尽管G7就中东局势等发表了一些声明，但峰会最终没有发布联合公报。对“特邀嘉宾”乌克兰总统泽连斯基来说，这次峰会更是一次打击。由于美国总统特朗普提前回国，泽连斯基未能与其见面。东道主加拿大方面还透露，由于美国反对，G7放弃了就乌克兰问题发表强硬声明的计划。泽连斯基当天缩短在加拿大的行程，峰会未结束就提前返回基辅，原定后续活动以及新闻发布会均被取消。英国《卫报》称，乌克兰外交官感到沮丧甚至是愤慨。

北约峰会“是否值得参加”？

据路透社17日报道，特朗普于16日提前回国，泽连斯基未能在G7峰会上与其见面。据报道，泽连斯基是在特朗普离开几个小时后抵达加拿大的，两人未能见面。报道称，泽连斯基与G7其他国家领导人举行了会晤。他称：“（有关乌克兰问题的）外交正处于危机状态”，并呼吁他们继续敦促特朗普“使用其实际影响力”以结束战争。泽连斯基还在社交媒体上发文称：“美国总统目前对俄罗斯施加的压力还不够。实际上，美国在全球范围有着最广泛的利益关系和最多的盟友。美国需要为盟友提供强大的保护。”

英国《卫报》称，乌克兰外交官对此感到沮丧甚至是愤慨，因为特朗普拒绝将乌克兰问题列为优先事项。泽连斯基长途飞往加拿大参加G7峰会，而特朗普却在两人原定会晤的前一晚离开。

据法新社报道，17日，加拿大总理卡尼与泽连斯基会晤后宣布了加方援乌新计划：20亿加元（约合14.6亿美元）军事援助，以及旨在限制俄罗斯能源收入的新制裁措施。英国首相斯塔默也宣布对俄实施新一轮经济制裁。

不过，路透社称，加拿大官员透露，由于美国反对，G7放弃了就乌克兰问题发表强硬声明的计划。《卫报》称，美国以措辞过于“反俄”且可能损害与普京的谈判为由，反对G7峰会关于乌克兰的联合声明，这对基辅来说无疑是另一记重击。报道称，一些乌克兰官员表示，现在他们不确定泽连斯基是否值得参加下周在荷兰海牙举行的北约峰会，因为并不能保证特朗普会出席。美国国务院发言人布鲁斯承认，不排除特朗普缺席北约海牙峰会的可能。

《基辅独立报》18日称，泽连斯基缩短了对加拿大的访问行程，于17日G7峰会尚未结束时提前返回基辅，原定后续活动以及新闻发布会均被取消。



17日，基辅救援人员在一栋遭俄导弹袭击后倒塌的大楼进行搜救。(视觉中国)

乌半年后或面临弹药荒

俄卫星通讯社18日称，对于G7峰会因美国反对而放弃关于乌克兰问题的联合声明，俄外交部发言人扎哈罗娃讽刺称，这次G7峰会最主要的结果就是确认反俄制裁对西方自身造成了数十亿美元的损失。

据《乌克兰真理报》报道，尽管特朗普提前离开，泽连斯基仍在G7峰会期间向西方求援，要求每年向乌提供400亿美元的援助。他称：“这应当是包括美国在内的G7领导人的共同决定。这对我们稳定很重要。（只有这样，）我们才能坚持下去。”报道称，泽连斯基在飞往加拿大之前就表示：“我将在会晤中与特朗普总统讨论购买武器的一揽子计划。我相信我们会有这样的机会。”泽连斯基希望美方能为乌提供防空系统和无人机拦截系统。

美国福克斯新闻台称，美国国防部长塞思日前接受该台采访时表示，美国正在将防空武器从乌克兰转移到中东。他称：“整个星期我都在国会山参加听证会。议员们都在问：‘你把无人机防御系统从乌克兰运往中东了吗？’我回答：‘是的。’我们正在动用一切资源保护在中东的利益。”对此，泽连斯基抱怨称，美国近来向中东运送了2万枚弹药，这些原本应提供给基辅的。

“今日俄罗斯”电视台18日称，乌克兰6个月后或面临巨大的弹药荒。报道引述俄军事专家的分析称，乌只能用欧盟资金购买美国武器，但即使美方愿意出售也不能保证供应。

G7峰会对基辅来说是一次彻底的失败，表明其失去了美国的支持。”俄新社18日称，在加拿大结束的G7峰会表明，乌克兰在国际舞台上的地位有

所削弱，美国外交政策的优先事项发生了变化。华盛顿反对加强对俄罗斯的制裁，并将关注重点转向中东。美国对乌克兰的军事援助正迅速减少，华盛顿越来越多地将支持基辅的负担转移给欧洲。然而，欧洲既没有财政资源，也没有军事资源来大规模援助乌克兰。对泽连斯基来说，这是一个负面的情景。

俄持续对乌大规模打击

西方对乌克兰的关注正在减少，而俄罗斯仍持续对乌克兰进行大规模袭击。俄新社18日称，从当天凌晨起，俄军又一次大规模打击乌克兰各地的军事设施。此前一天，俄国防部称，俄军当天用空基、陆基和海基高精度武器以及攻击无人机对基辅等乌克兰各地的军工业目标进行了集群打击，“所有预定目标均被摧毁”。

《乌克兰真理报》称，乌克兰外长瑟比加17日表示，俄罗斯是故意在G7峰会期间持续对乌进行大规模袭击的。泽连斯基当天也在社交媒体上发文称，这是基辅遭受的最严重打击，敖德萨、扎波罗热和尼古拉耶夫等地也遭到打击。他称，包括美国和欧洲在内的世界“必须以对待恐怖分子的方式做出反应”，“这个世界的强者对此视而不见是不好的。我们在所有层面与所有伙伴联系，以便有一个适当的答案”。

美国“政治新闻网”17日刊登德国洪堡基金会高级研究员努里耶夫的文章称，俄乌冲突已进入死胡同，目前的局势可能会耗尽乌克兰，并分裂西方。文章称，乌克兰可能已经无法通过军事手段在冲突中取得胜利。“越来越难以忽视的一个残酷现实是：无论西方投入多少援助，战场上的胜利对基辅来说可能不再是一个现实的目标。”▲

(上接第一版)如果以色列行动顺利，美方认为自己直接下场的风险减小，那么美国下场的可能性就在增加。在过去6天时间里，从军事上看对以色列比较有利，以色列取得的军事成功可能超出了美之前的预期，所以现在美国下场的可能性在增加。

孙德刚认为，如果美国直接下场帮助以色列触动伊朗的核心利益、摧毁伊朗的核设施，那么恐怕美国将很难从中东抽身，接下来中东的乱局会延续下去，爆发新的冲突潮，美国和伊朗的冲突也会发展成正面冲突。这些后果是难以想象的。

不过，另据美媒报道，一些美国议员正要求政府谨慎对待介入这场冲突。弗吉尼亚州民主党籍联邦参议员蒂姆·凯恩16日提出决议，要求国会在派遣美军打击伊朗之前就此事进行辩论并投票表决。凯恩称：“除非这场战争对于保卫美国绝对必要，否则与伊朗开战不符合我们的国家安全利益。”

以色列行动适得其反？

“伊朗正处于异常虚弱的时刻。”《华盛顿邮报》称，以色列近一年对伊朗在中东的盟友和代理人发动猛烈打击，德黑兰的实力正处于低谷。文章认为，特朗普目前的姿态可能会以不可预测的方式引发反弹。如果他成功地从伊朗领导人那里获得让步，废除其核计划，或者（美以）用武力摧毁伊朗核设施而没有引起重大报复，特朗普将受到赞誉。但与此同时，对局势的不当处理可能会让美国卷入一场重大冲突，给美国公民带来危险和不可预测的后果。如果打击失败，伊朗政府决心发展它长期以来一直宣称不寻求的核武器，这也可能导致伊朗拥有核武器。

有一种观点在西方媒体中流传颇广。英国《卫报》18日称，以色列连日的攻击并未摧毁伊朗的核计划，也未击碎伊朗拥核的雄心。从目前情况看，伊朗受损的设施几个月之内就能恢复，而且以方的打击可能会让伊朗政府和民众都更加希望拥有核威慑力量。一名不具名以色列军官表示，以方初步打击的效果是让伊朗拥有核武的进度推迟了几个月。文章称，以色列押注动武，如果当前这场斗争未能以全面摧毁伊朗核计划收场，抑或不能促成全面监控限制伊朗核计划的协议，那么伊朗随后可能会加速推进拥核计划。以方攻击所收获的效果只是让伊朗领导层害怕，让伊朗民众愤怒。一名西方军官认为，以色列称发动先发制人的攻击是为了避免伊朗拥核武，但反而可能助推核扩散。

美国智库昆西治国方略研究所17日发文称，伊朗没有别的选择，只能反击，即便伊朗会输掉战争，但也要让美国承担尽可能高的代价。一旦开战，整个地区和美国都会付出沉重代价。美国兵会死亡，油价会飙升，通胀会上升。“结果就是，伊朗会输，美国也会输，而唯一受益的或许就是以色列。”▲

《环球时报》英文版

www.globaltimes.cn

DISCOVER CHINA DISCOVER THE WORLD

全年订阅价 528 元
订阅电话: 41185